

争议领土： 埃塞奎博

位于圭亚那中部埃塞奎博河以西，与委内瑞拉领土相连。

面积约16万平方公里，是圭亚那现有国土面积的最主要的组成部分，大概占了该国国土面积的三分之二。圭亚那全国80万公民中有12.5万人居住在这里。

在过去100多年里一直由圭亚那控制实际管辖，但委内瑞拉几十年来宣称自己对其拥有主权。

2015年3月，在埃塞奎博地区发现储量超130亿桶的石油资源，委内瑞拉和圭亚那就这片地区的争端又进一步激烈了起来。



■ 各方态度

美国

美圭联合军演引国际社会关注

美国驻圭亚那的大使馆于当地时间12月7日突然宣布，美军南方司令部将与圭亚那国防军在当天举行联合空中军演。美国驻圭亚那大使馆在一份声明中说，此次联合演习是与圭亚那“加强安全伙伴关系的例行接触和行动”的一部分。

尽管美国大使馆称这种军演是为了增强两国的安全伙伴关系，但美国在这个敏感时刻宣布空中联合军演，外媒普遍认为美国此举是为了震慑与圭亚那的领土争端正在不断升级的委内瑞拉。

巴西

愿主办会议谈判解决问题

巴西总统卢拉7日在南方共同市场首脑会议期间发表声明，呼吁保持地区和平，并表示巴西愿主办会议通过谈判解决委内瑞拉与圭亚那之间的问题。

卢拉表示，不希望在南美洲发生战争，为此“巴西及其外交部可以主办任何必要的会议”。

拉共体

圭亚那和委内瑞拉将对话

拉美和加勒比国家共同体(拉共体)轮值主席国圣文森特和格林纳丁斯总理冈萨维斯9日宣布，在拉共体、加勒比共同体(加共体)和巴西的斡旋下，圭亚那总统阿里和委内瑞拉总统马杜罗将于本月14日在圣文森特和格林纳丁斯会见并就领土争端问题进行对话。

阿里在社交媒体上确认将与马杜罗会见，并表示在国际法院公布正式裁决前，不会在会见中讨论两国领土边界问题，但圭方承诺保持地区和平。

■ 历史背景

这个地区 为何起争议？

1899年，英美两国在巴黎谈判，将该地区管辖权划给英国殖民统治下的圭亚那。委内瑞拉历届政府均不承认这一“国际仲裁”。1966年2月17日，英国政府和委内瑞拉政府在日内瓦谈判，双方达成协议，决定成立一个委员会，处理和解决埃塞奎博地区的争端。同年5月，圭亚那摆脱英国殖民统治宣布独立，并承认1966年的《日内瓦协议》。委内瑞拉政府则承认圭亚那的独立，但是，保留对埃塞奎博地区的主权要求。

2015年3月，美国埃克森美孚公司在埃塞奎博地区发现储量超130亿桶的石油资源，并从5月开始与圭亚那政府合作在这一海域进行石油勘探和开采。委内瑞拉随后颁布法令宣布对埃塞奎博地区附近海域拥有主权，并将该海域纳入新的国防计划，引起圭亚那政府不满。

2020年12月，国际法院裁定，该机构有权对埃塞奎博地区争议进行裁决。委内瑞拉对此表示谴责。2023年4月，委方《初步反对意见》书被国际法院驳回。

在此背景下，今年9月，委内瑞拉国民议会批准就埃塞奎博地区的归属举行全民公投；12月3日，全民公投正式举行，95%的选民支持政府对埃塞奎博地区的主权诉求。尽管这一公投结果不具法律拘束力，委内瑞拉政府5日提出立法，计划把埃塞奎博地区纳入版图。

据新华社、《成都商报》

南美 纷争

委内瑞拉通过公投： 拟并入圭亚那有争议领土

美军将与圭亚那联合军演
多国呼吁和平解决争端

事件 回顾

12月7日

委内瑞拉总统马杜罗下令军队进入全面战备状态，并宣布兼位于邻国圭亚那实控领土上的埃塞奎博地区。

12月5日

马杜罗宣布成立一个军事部门，负责应对与圭亚那的领土争端，该部门总部将设在靠近有争议的埃塞奎博地区的委内瑞拉图梅雷莫镇。

12月3日

委内瑞拉举行有关埃塞奎博地区归属问题的全民公投。

委内瑞拉国家选举委员会宣布，有高达95%的参与者对政府的主权诉求表达了支持。马杜罗依据宪法确认公投“具有约束力”。他认为，随着“官方结果”的出炉，委内瑞拉“恢复对埃塞奎博历史性权利的最后阶段”已经开始。

12月1日

国际法院要求委方不要采取改变现状的行动，但没有明确禁止公投。两国都认为这一裁决是对本国立场的支持。

11月24日

圭亚那军队在总统伊尔凡·阿里在场的情况下在埃塞奎博油田地区，升起了一面巨大的圭亚那国旗。委内瑞拉谴责圭亚那当局“狂妄自大”。

据法新社12月7日报道，国际社会担心委内瑞拉和圭亚那关于埃塞奎博问题的紧张关系不断升级，两国对这一石油储量丰富的地区存在争议。联合国安理会会议和南美国家都呼吁双方保持冷静。

巴西、阿根廷、巴拉圭、乌拉圭、智利、哥伦比亚、厄瓜多尔和秘鲁在7日晚的一份联合公告中督促“双方进行对话，寻求和平的解决方案……避免单方行动导致形势恶化”。

对于眼前的争端，有分析师解读称，政治考量推升了地区的紧张局势，旨在激发国内选民的支持，但同样的政治考量也会限制军事选项。如果这一事件发展成为军事冲突，将关闭委内瑞拉与美国进一步谈判的大门，并招致更多的制裁。

委内瑞拉

设立新军区进入“全面战备”愿通过对话解决争端

据俄罗斯《共青团真理报》网站12月7日报道，委内瑞拉总统马杜罗7日下令军队进入全面战备状态，并宣布兼位于邻国圭亚那实控领土上的埃塞奎博地区。

据委《国家报》报道，委内瑞拉总统已命令动员军队，甚至任命统一社会主义党议员亚历克斯·罗德里格斯·卡韦略少将担任争议地区临时领导人。

报道称，委内瑞拉举行全民公投三天后，委议会已一读批准埃塞奎博保护法。在会议直播过程中，马杜罗甚至展示了包含埃塞奎博的新国家地图，他还宣布启动该地区全体

居民的社会援助计划、开展人口普查并开始发放委内瑞拉身份证。

同时，马杜罗宣布该地区为“综合防区”，并要求在那里运营的外国石油公司三个月内停止业务。他表示“愿意谈判”，但敦促讨论“非常严格的规则，禁止与圭亚那单方面授予特许经营权的公司签订合同”。

据埃菲社12月5日报道，马杜罗5日宣布成立一个军事部门，负责应对与圭亚那的领土争端，该部门总部将设在靠近有争议的埃塞奎博地区的委内瑞拉图梅雷莫镇。

报道称，马杜罗在一场有

各地市长、州长、部长、外交官、军官和其他高级官员出席的活动中表示：“建立圭亚那埃塞奎博综合防御区，其中包括三个开发区，在军事和行政上依赖于圭亚那综合防御区。”

与此同时，马杜罗指定亚历克斯·罗德里格斯·卡韦略将军为所谓的圭亚那埃塞奎博州的唯一掌权者。

罗德里格斯·卡韦略也将在图梅雷莫“临时”行使他的职责，同时政府将推进3日公投结果的落实。

委内瑞拉外交部9日发布公报，表示愿意通过对话解决委内瑞拉与圭亚那两国间领土争端。

圭亚那

将动用《联合国宪章》第41条和第42条

圭亚那总统伊尔凡·阿里7日指出，委内瑞拉当局的行为对该国领土完整构成威胁，违反国际法。他誓言将在联合国安理会提出该问题并通知国际法院，扬言要动用《联合国宪章》第41条和第42条，其中规定实施制裁或采取军事行动以恢复和平与安全。

阿里还说，圭亚那还将邀请包括美国、巴西、英国和法国在内的伙伴参与调解冲突。美国国务卿布林肯已重申华盛顿对和平解决争端的呼吁，并确认“美国坚定不移地支持”圭亚

那主权。

圭亚那总检察长阿尼尔·南德拉尔近日表示，如果委内瑞拉在3日举行的公投后不遵守国际法院的裁决，圭亚那政府将要求联合国安理会对委内瑞拉实施制裁。

南德拉尔在圭亚那律师协会组织的一场有关圭亚那-委内瑞拉边境冲突的会议上表示：“我们将探索所有可用的途径，显然，即使不是最重要的途径，这（要求联合国对委制裁）也是途径之一。”在此背景下，南德拉尔指出，在1899年仲裁

庭裁决中发挥历史性作用的美国 and 英国“有责任确保他们设计和参与的过程受到尊重，而不是袖手旁观”。

他表示：“国际法院以及联合国安理会可以采取多种措施来执行国际法院的裁决。”

据报道，一架军用直升机6日在靠近委内瑞拉边境的一个山区失踪后被发现。圭亚那总统伊尔凡·阿里在社交媒体上说，机上7名军人中有5人死亡。圭亚那军方6日说，“没有信息表明”委内瑞拉卷入其中，并宣布已展开调查。